

不是“狼来了”，是把一碗水端平

江苏四市书记市长谈拆迁新条例

【话题】“新条例出台，市长就没法做了”

拆迁被指“天下第一难”，两会前公布的《国有土地上房屋征收与补偿条例》草案自然是一大热点。有专家及委员透露，一些地方官员已经提前嘱咐他们“嘴下留情”了。对此，江苏的人大代表、官员们怎么看？快报特派记者昨日就此专访了四位书记、市长。

建言审查拆迁条例的北大5学者之一的王锡铤透露，两会前他曾接到一些地方政府市长、管理者打来的电话，担心拆迁新条例出台后，城市发展、经济发展面临挑战，甚至有市长直言，如果新条例出台，市长这个职位就

没法做了。

全国政协委员冯世良也表示，一些代表委员临行前即接到地方官员“嘴下留情”、“地方财政就靠卖地、建房这点东西，你们要考虑切实利益”的嘱咐。

目前，拆迁的70%-80%是商业开发拆迁，如果新条例出台，70%-80%的拆迁将暂停。商业开发和房屋所有者进行平等、自愿基础上的协商谈判来解决问题。很显然，这部分的征收和拆迁会更加困难。

》话题·三八节

刘玲建议修法：夫妻可查对方“私房钱”

全国人大代表、江苏瑞信律师事务所主任刘玲昨天表示，在一些离婚案件中，“夫妻财产分割”是最容易引发争议的。不少家庭虽然是妻子掌管财政大权，但并不能保证丈夫不私藏“小金库”，如果发生婚变，丈夫声称没多少财产，妻子怎么去查呢？刘玲建议，在《妇女权益保障法》中增加一个条款：夫妻一方持身份证、户口本和结婚证等证明夫妻关系的有效证件，可以向有关行政管理部门申请查询另一方的财产状况，有关部门应当受理，并且为其出具相应的书面材料。实际上，此条款不仅保护的是妇女权益，如果丈夫想知道妻子有没有“小金库”，也可以去查。

快报特派记者 郑春平 陈英

吴晓蓓谈“剩女” 结婚生子是人生的经历

昨天，全国人大代表、江苏省妇联副主席吴晓蓓就“剩女”现象谈了一下自己的看法。“我尊重所谓‘剩女’们的选择，但我要告诉她们，婚姻家庭生活是美好的。其实不是说女人一定要结婚，生子才能得到幸福，但对一个女人来说，结婚、生子都是一种人生的经历，也是一种成熟的表现。”

对于大龄女青年不得已将就结婚的问题，吴晓蓓表示，“一定不要这样，结婚是一辈子的事情，要慎重考虑。但是如果婚后生活确实不幸福的话，离婚也是一种选择。”

快报特派记者 鹿伟

》热议

宋祖英：不买这么贵的房子

谈到北京房价，很多政协委员都用“太高”来形容。政协委员、北京市副市长刘敬民被问及如果他现在有购房需求，是否买得起房，他答道：“公务员的工资是不够的。”而宋祖英被问到“现在北京房价是否偏高”，宋祖英纠正道，“不是偏高，是太高”，并表示“有钱也不想买这么贵的房子”。

快报特派记者 陈英

刘玲：“钓鱼执法”钻漏洞

上海“钓鱼事件”引发强烈的关注，那别的地方有没有呢？全国人大代表、江苏瑞信律师事务所主任刘玲认为，当前的行政执法程序存在漏洞，建议尽快制定行政程序法，避免“钓鱼执法”。

刘玲建议出台行政程序法，将执法的方式、过程、步骤、时限等规范化、系统化。为了能让老百姓知道将要发生什么事，这种事对自己有什么影响，就必须建立事前和事中告知的制度。执法部门还要能够认真听取百姓的陈述和辩解，要建立复审制度，并且程序及时到位。这样，便于控制公共权力的滥用，保护老百姓的基本权利和自由。

快报特派记者 郑春平 陈英



全国人大代表、盐城市市长李强：
拆迁新条例不是“狼来了”

拆迁涉及到非常广泛的群众利益，必须完善法律政策支撑体系，否则矛盾太多、问题太多。就此而言，有这样一个条例是好事。我跟我们的干部也不止一次说，“不要跟狼来了似的。”任何政策都有双方面，看似政府的执政行为多了约束，但同时也更能优化拆迁的政策与执法环境。其次，新条例规定公共利益拆迁的主体是政府，房地产、经营性

拆迁的主体是企业，今后拆迁和补偿只能是协商，不可以强制，在当前高房价背景下，这对房地产企业的拆迁行为是极大的规范。

建议：除了要依法，化解“拆迁难”还要靠这两条：一是政府与群众良性互动。政府要设身处地为群众着想，拆了以后居住条件能否改善，既得利益能否得到保护，政府都要替群众考虑到；

群众也要理解政府，没有拆迁就没有老城改造、新区发展。二是优化工作方法，抓好配套措施。例如安置房的建设，最好让拆迁群众从老房子搬到新房子做到“零过渡”、无缝对接。新的安置地公共设施水平要比原来优化，不能孤零零的在城郊盖套房子了事。要特别关注好困难群体，这部分人政府应该予以兜底。



全国人大代表、常州市市长王伟成：
拆迁一要“依法”二要“为民”

房屋是群众最重要的物产，理当受到法律和国家政策的保护。因此，拆迁新条例的制定完全必要、非常及时，这么重大的事情应该由法规进行规范、协调。同时，这也可以提醒我们要更加注重可持续发展，减少和避免大拆大建；提醒我们要格外重视规划，减少不必要的拆迁，很

多拆迁就是因为规划的落后和失误造成的。要总结反思、吸取教训，不能今天刚建的，明天又拆。但是任何事情都要全面去看，并不是说今后就不要拆迁了，而是要走“依法”、“为民”的拆迁道路，同时还要“有情”，多为老百姓的利益考虑。

建议：拆迁是一个非常复

杂的系统工程，出台前要多听不同意见，不但要研究可行性，还要研究不可行性。其次，国家这么大、发展这么不平衡，要给各个地方的执行留点空间，而且要统筹兼顾、系统研究。除了对国有土地的拆迁，对集体土地、农民房屋等拆迁也应进一步深化。



全国人大代表、淮安市委书记刘永盛：
“一碗水端平”就没什么担心的

有人说，地方政府担心拆迁新法影响财政，所以很抵触。我觉得不用这么紧张。拆迁是为了整个城市发展，而不是政府赚钱的工具。就淮安来说，财政收入绝大部分来自工业税收，拍卖土地所得占的比例很小。

新政里有一条：危旧房改造要90%以上被征收人同意才能进行改造，有人认为这个比例太

高，以后拆迁工作就没法做了。换个角度来看，新法对政府也有有利的一面，拆迁总会遇到一两户“钉子户”，就是不肯搬，索要高额补偿款。但新政就很明确，如果被征收人对补偿不满意，可以依法申请行政复议，也可以向法院提起行政诉讼，如果你什么都不做，又不肯搬，那地方政府有权强制搬迁。

建议：只要依法律程序办事，阳光操作，一碗水端平了，就没什么可担心的。目前淮安有个拆迁保障模式，如果被拆迁户买不起商品房，又享受不到针对困难户的经济适用房，还可以买共有产权房，即居民掏一部分钱，50%或70%，而政府拥有另一部分产权，通过政府居民共有产权的模式，来解决“夹心层”问题。



全国人大代表、南通市长丁大为：
关键要解决好新房子问题

在新条例里，有一个变化很关键，拆迁改成了“征收”，这个词要求政府的工作更加人性化。老房子被拆了，新住房问题如何解决？拆迁中引发矛盾往往就因为这个难题。新条例里对补偿有所规定，可以实行货币补偿，也可以实行房屋产权调换，或者两者结合。说实话，很多老百姓是愿意要房子的，但不少

地方的安置房建得很远。在这方面，南通的拆迁安置房建设有两大原则，一是“拆一还一”，二是就近安置，不能把原本住在城市中心的居民弄到那么远的郊区去。拿到的房子和以前面积一样的话，一分钱也不用付，而且和以前的老房子比，升了值，老百姓当然愿意。

建议：与旧条例比较起来，将

公共利益进行征收，与商业开发区分开来这是一大进步。不过，纯粹的商业开发毕竟不多，很多既属公共利益范畴又涉及商业开发的，比如危旧房改造，在拆迁新法里定义为公共利益，但它后面的操作就可能是商业开发。这样的情况究竟如何操作？应当给予更明确的界定，基层具体操作的时候，才能做到有法可依。

【律师代表】难点在于界定“公共利益”

全国人大代表、江苏瑞信律师事务所主任刘玲告诉记者，在她日常所承办的案件中，不少与拆迁有关。特别是《物权法》出台后，提高了老百姓的维权意识，“钉子户”越来越多，纠纷也

越来越多。“但是光靠一部《物权法》是远远不够的，拆迁新条例应尽早出台。”

在新条例草案中，对公共利益拆迁、商业性拆迁进行了不同的规范，但是到底这里的

“公共利益”该如何界定还有待明确，不能有漏洞，否则很容易产生分歧，带来新的纠纷，并可能会因此削弱对开发商拆迁行为的约束性。

快报特派记者 郑春平 孙兰兰

海南代表团辟谣：海南没打算开马场和赌场

房价一天涨几千；传言要开博彩业……自从“海南要建国际旅游岛”的战略公布后，海南就成了大热门。昨天下午，海南代表团在人民大会堂海南厅审议政府工作报告，并接受记者集体采访。

两百记者包围15名代表

昨天下午参加会议的一共有15名代表，整个海南厅里挤满了人，记者就近两百名，其中港澳记者和国外记者占了相当大的比例。“最近一段时间，海南的房价涨得太厉害了，香港的媒体对这方面的消息都非常关注。”香港原富财经新闻社的记者麦沛天告诉

记者。一些澳门记者则是冲着“海南要开博彩业”的消息来的，“不知道到底有没有这么回事，会不会和澳门赌场形成竞争。”

楼市2月交易量开始回落

海南代表团的人大代表们非常“善解人意”，不等记者发问就主动谈起了房价。

“海南房地产市场量价齐升的局面已趋于平稳。”全国人大代表、海南省副省长姜斯宪表示，这段时间拉动海南房地产市场的，主要是高端房产。这反映了购房者对海南国际旅游岛建设的良好预期。“当然也有一定的泡沫。”姜

斯宪表示，政府已经采取一系列措施，促使房地产市场理性回归。

据了解，2月份海南房地产市场销量已经回落。

要搞的是体彩不是博彩

“我知道境外的媒体比较关注的是博彩业，我干脆提前跟大家说一声，免得大家一会儿抢

着问得不到答复。”讲完房价，全国人大代表、海南省委书记卫留成也开始主动“辟谣”：国务院十四号文件里只是讲“在海南试办一些国际通行的旅游、体育娱乐项目”，“探索发展竞猜型体育彩票和大型国际赛事即开彩票”。也就是说，海南是要搞体彩，而不是博彩。快报特派记者 孙兰兰

聚焦全国两会 现代快报特派报道组

郑春平 孙兰兰 陈英 鹿伟
微博地址: /t.sina.com.cn/xdkblh

本报两会报道，文字与图片均采用中国联通3G网络传送。